
174

УДК	347.51:368

Я. Ф. мЕДВіДь

Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

ВІДПОВІДАЛьНІсть зА ПРАВОПОРУШЕННЯ  
У сФЕРІ стРАХОВОЇ ДІЯЛьНОстІ

Наукові праці МАУП, 2010, вип. 3(26), с. 174–178

Досліджуються проблеми відповідальності за правопорушення у сфері страхо-
вої діяльності. Аналізуються питання, пов’язані з встановленням природи відпові-
дальності як правового наслідку правопорушення у сфері страхової діяльності. 

вих	інтересів	фізичних	осіб	та	юридичних	осіб	у	
разі	настання	певних	подій	(страхових	випадків),	
визначених	 договором	 страхування	 або	 чинним	
законодавством,	за	рахунок	грошових	фондів,	що	
формуються	 шляхом	 сплати	 фізичними	 особа-
ми	 та	 юридичними	 особами	 страхових	 платежів	
(страхових	внесків,	страхових	премій)	та	доходів	
від	розміщення	коштів	цих	фондів	[3].	

Відповідно	до	ст.	352	Господарського	кодексу	
України	страхування	—	це	діяльність	спеціально	
уповноважених	державних	організацій	та	суб’єк-
тів	 господарювання	 (страховиків),	 пов’язана	 з	
наданням	 страхових	 послуг	 юридичним	 особам	
або	громадянам	(страхувальникам)	щодо	захисту	
їхніх	 майнових	 інтересів	 у	 разі	 настання	 визна-
чених	 законом	 чи	 договором	 страхування	 подій	
(страхових	випадків),	за	рахунок	грошових	фон-
дів,	 які	 формуються	 шляхом	 сплати	 страхуваль-
никами	страхових	платежів	[1].

Учасниками	 страхового	 зобов’язання,	 які	
пов’язані	між	собою	правами	та	обов’язками,	є,	з	
одного	боку,	страховик,	а	з	другого	—	страхуваль-
ник.	 Страховиками	 визнаються	 юридичні	 особи,	
які	створені	у	формі	акціонер	них,	повних,	коман-
дитних	 товариств	 або	 товариств	 з	 додат	ковою	
відповідальністю	 з	 метою	 здійснення	 страхової	
діяль	ності	в	Україні,	а	також	отримали	у	встанов-
леному	порядку	ліцензії	на	здійснення	цієї	діяль-
ності.	 Страхувальниками	 визнаються	 дієздатні	
громадяни	або	юридичні	особи,	які	уклали	із	стра-
ховиками	договори	страху	вання	свого	майнового	
інтересу	 і	 вносять	 страхові	 платежі.	 Предметом	
безпосередньої	діяльності	страховика	може	бути	
лише	страхування,	перестрахування	і	пов’язана	з	
ними	фінансова	діяльність.
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В	умовах	розвитку	ринкових	відносин,	прива-
тизації	 державної	 власності,	 поширення	 підпри-
ємницької	діяльності,	скорочення	частки	держав-
них	 структур	 у	 покритті	 збитків,	 пов’язаних	 із	
виробничою	діяльністю	чи	з	інтересами	громадян,	
зростатиме	потреба	у	страхуванні,	а	у	сферу	стра-
хових	відносин	будуть	втягуватися	нові	об’єкти	й	
суб’єкти.

Розвиток	 страхового	 ринку	 в	 Україні	 об’єк-
тивно	 супроводжується	 зростанням	 хвороб,	 які	
були	характерні	для	провідних	страхових	ринків	
зарубіжних	країн.	Це	насамперед	недостатній	фі-
нансовий	потенціал	українських	страховиків,	не-
досконала	 правова	 база,	 низька	 технологічність	
здійснення	 страхових	 операцій,	 відсутність	 нор-
мального	конкурентного	середовища	як	фактора	
постійного	 підвищення	 якості	 страхових	 послуг	
[13,	272–274].

Страхування	—	 багатопланове	 та	 складне	 по-
няття.	 Воно	 досліджується	 як	 соціальна,	 еконо-
мічна	 [20],	 соціально-економічна	 [9],	 фінансово-
економічна	[10]	та	правова	категорії	[19,	13].

Правовідносини	 зі	 страхування	 є	 предметом	
дослідження	 юридичної	 науки.	 Аналіз	 спеціаль-
них	 юридичних	 джерел	 свідчить,	 що	 наукові	
розробки	 з	 правових	 питань	 страхування	 здійс-
нюються	 виходячи	 зі	 встановленої	 галузевої	 на-
лежності	правових	норм	у	сфері	страхування:	до	
конституційно-правових	[14],	цивільно-правових	
[18],	 господарсько-правових	 [16],	 адміністратив-
но-правових	[11]	чи	фінансово-правових	[12].

Офіційне	 визначення	 терміна	 “страхування”	
містить	 ст.	 1	 Закону	 України	 “Про	 страхуван-
ня”,	якою	передбачено,	що	страхування	—	це	вид	
цивільно-правових	відносин	щодо	захисту	майно-
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Історія	української	страхової	справи	органіч-
но	 розвивалася	 в	 контексті	 страхової	 справи	 в	
Європі,	 завдяки	 цьому	 сучасне	 українське	 за-
конодавство	 і	 страхування	 ґрунтуються	 на	 ба-
зисних	 принципах	 світової	 практики	 страхової	
діяльності.	 Світова	 практика	 страхової	 діяль-
ності	виробила	чотири	базисних	принципи	стра-
хування.

1.	Принцип	наявності	майнового	(страхового)	
інтере	су. Принцип	ґрунтується	на	одній	 із	найс-
таріших	 ідей	стра	хування:	 страхування	для	осіб,	
які	 звертаються	за	страхо	вим	захистом,	не	може	
слугувати	засобом	збагачення.

Згідно	 з	 цим	 будь-яка	 особа	 при	 укладанні	
договору	 стра	хування	 або	 при	 отриманні	 стра-
хових	виплат	повинна	дове	сти,	що	вона	володіє	
об’єктом	 страхування	 на	 законних	 підставах	
(бути	 власником	 або	 його	 законним	 володіль-
цем)	і	має	щодо	цього	об’єкта	інтерес	(майновий	
інтерес)	відносно	його	цілісності	та	схоронності.	
Якщо	 з‘ясується,	 що	 особа	 при	 укладанні	 дого-
вору	страхування	не	мала	майнового	інтере	су	до	
застрахованого	об’єкта	і,	як	наслідок,	не	зазнала	
збитків	(збитків	може	зазнати	лише	власник	або	
законний	володі	лець),	то	страховик	може	відмо-
вити	 такій	 особі	 в	 укладанні	 договору	 страху-
вання	 або	 у	 страховій	 виплаті.	 Винятком	 є	 той	
випадок,	 коли	 договір	 страхування	 укладається	
на	ко	ристь	третьої	особи	(при	особистому	стра-
хуванні).

2.	 Принцип	 найвищої	 довіри	 сторін. Цей	
принцип	відомий	ще	з	римських	часів,	а	на	по-
чатку	XX	ст.	англійські	юристи	надали	йому	та-
кого	 тлумачення:	 з	 огляду	 на	 те,	 що	 страховик	
нічого	не	знає	про	об’єкт	страхування,	а	страху-
вальник	 знає	 все,	 то	 останній	 повинен	 повніс-
тю	 розкрити	 всі	 суттєві	 обставини	 відносно	
об’єкта,	 навіть	 за	 умо	ви,	 якщо	 страховик	 його	
про	це	не	запитує.

Закон	 України	 “Про	 страхування”	 містить	
норму,	 завдя	ки	 якій	 зазначений	 принцип	 зна-
ходить	свою	реалізацію	у	вітчизняному	законо-
давстві.	Так,	у	ст.	21	цього	Закону	передбачено,	
що	при	укладанні	договору	страхування	страху-
вальник	 зобов’язаний	 надати	 інформацію	 стра-
ховику	про	всі	відомі	йому	обставини,	що	мають	
істотне	значення	для	оцін	ки	страхового	ризику,	
і	 надалі	 інформувати	 його	 про	 будь-яку	 зміну	
страхового	ризику.	Відповідно	до	ст.	26	Закону	
України	 “Про	 страхування”	 підставою	 для	 від-
мови	страховика	у	здійсненні	страхових	виплат	
або	 страхового	 відшкодування	 є:	 подання	 стра-
хувальником	 свідомо	 неправдивих	 відомостей	

про	 об’єкт	 страхування	 або	 про	 факт	 настання	
страхового	випадку.

Проте	слід	зазначити,	що	цей	принцип	є	дво-
стороннім.	 Він	 накладає	 певні	 обов’язки	 і	 на	
страховиків.	 По-перше,	 інформацію,	 яку	 стра-
ховик	отримує	від	страхувальника,	він	пови	нен	
розцінювати	 як	 конфіденційну	 (ст.	 20	 Закону	
України	 “Про	 страху	вання”).	 По-друге,	 пови-
нен	 звертати	 увагу	 страхувальників	 на	 всі	 важ-
ливі	умови	договору	страхування,	які,	на	думку	
страхо	вика,	можуть	викликати	у	страхувальника	
непорозуміння.

3.	Принцип	наявності	причинно-наслідкового	
зв’язку	між	збитком	 і	подією,	яка	його	виклика-
ла. З‘ясування	причини	настання	страхового	ви-
падку,	з	огляду	на	те,	що	договором	страхування	
покриваються	збитки	лише	від	чітко	визначе	них	
законом	 або	 договором	 страхових	 ризиків,	 вва-
жається	головною	умовою	при	здійсненні	страхо-
вих	виплат.

Тобто,	 між	 майновим	 збитком	 і	 страховою	
подією	 має	 простежуватися	 зв’язок,	 наявність	
якого	 доводиться	 стра	хувальниками	 на	 підставі	
документів,	які	подаються	до	страховика	з	метою	
отримання	страхових	виплат.

4.	Принцип	виплати	відшкодування	в	обсягах	
реально	го	 збитку або	 відшкодування	 фактичних	
збитків.

За	цим	принципом	відшкодована	страховиком	
сума	має	поновити	майновий	стан	страхувальни-
ка,	інтересам	якого	було	завдано	збитків,	саме	до	
такого	рівня,	на	якому	він	перебував	до	настання	
страхового	випадку,	з	огляду	на	те,	що	страхуван-
ня	 не	 може	 слугувати	 для	 страхувальника	 засо-
бом	збагачення	[17,	17, 18].

Страхування	 є	 однією	 з	 галузей	 економіки	
України,	 в	 якій	 за	 останні	 роки	 спостерігається	
зростання	 основних	 показників.	 Однак	 існують	
негативні	чинники,	які	стримують	розвиток	рин-
ку	страхових	послуг:

•	 недосконалість	 захисту	 прав	 споживачів	
страхових	послуг;

•	 низький	 рівень	 співвідношення	 страхових	
платежів	з	від	рахуванням	платежів,	переда-
них	на	перестрахування	україн	ським	стра-
ховикам,	 і	 валового	 внутрішнього	 продук-
ту,	незнач	на	клієнтська	база	страховиків,	а	
також	 зосередження	 страхо	вої	 діяльності	
переважно	на	майновому	страхуванні	юри-
дичних	осіб;

•	 нерозвиненість	 довгострокового	 страху-
вання	 життя,	 недер	жавного	 пенсійного	
забезпечення	 та	 відсутність	 правово-
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го	 ре	гулювання	 діяльності	 страховиків		
у	 сфері	 обов’язкового	 медич	ного	 страху-
вання;

•	 недостатність	надійних	фінансових	інстру-
ментів	для	інвес	тування;

•	 велика	 кількість	 страхових	 компаній	 з	
низьким	рівнем	капі	талізації,	а	також	слаб-
кий	 розвиток	 національного	 перестрахового	
ринку;

•	 використання	страхового	ринку	суб’єктами	
господарювання	для	оптимізації	оподатку-
вання	та	витоку	коштів	за	кордон;

•	 недостатній	рівень	кадрового	та	наукового	
забезпечення	стра	хового	ринку;

•	 низький	рівень	страхової	культури	населен-
ня.

Концепцією	розвитку	страхового	ринку	Украї-
ни	до	2020	р.	передбачено,	що	основними	принци-
пами	розвитку	страхо	вого	ринку	є	[5]:

•	 вільний	рух	капіталів	і	страхових	послуг	на	
території	України;

•	 захист	 прав	 споживачів	 страхових	 послуг,	
включаючи	 фор	мування	 системи	 гаранту-
вання	 забезпечення	 виплат	 за	 догово	рами	
довгострокового	 страхування	 життя	 та	 за	
договорами	 стра	хування,	 передбаченими	
Законом	 України	 “Про	 недержавне	 пен-
сійне	забезпечення”;

•	 вільний	вибір	страховика;
•	 прозорість	діяльності	учасників	страхового	

ринку;
•	 уніфікація	процедур	страхування;
•	 використання	міжнародного	досвіду;
•	 державне	 регулювання	 та	 нагляд	 у	 сфері	

страхування,	 а	 та	кож	 формування	 систе-
ми	 запобіжного	 (пруденційного)	 нагля	ду,	
включаючи	 впровадження	 системи	 оціню-
вання	 діяльності	 стра	ховиків	 на	 основі	 за-
стосування	міжнародних	стандартів	обліку	
та	фінансової	звітності;

•	 невтручання	органів	державної	влади	в	по-
точну	діяльність	учасників	страхового	рин-
ку;

•	 рівність	перед	законом	усіх	учасників	стра-
хового	ринку;

•	 функціонування	страхового	ринку	на	заса-
дах	вільної	кон	куренції.

Страхова	діяльність —	це	врегульована	норма-
ми	 права	 гос	подарська	 діяльність	 страхових	 ор-
ганізацій	з	надання	страхо	вих	послуг	за	рахунок	
сформованих	страхових	фондів,	що	здійс	нюється	
на	підставі	ліцензії,	як	правило,	з	метою	отриман-
ня	при	бутку	[8,	513].

Страхуванням	 у	 сфері	 господарювання	 є	
діяльність,	 спрямована	 на	 покриття	 довготермі-
нових	 та	 короткотермінових	 ризиків	 суб’єктів	
господарювання	 з	 використанням	 заощаджень	
через	кредитно-фінансову	систему	або	без	такого	
використання	[15,	333].

У	 сфері	 господарювання	 застосовується	 спе-
цифічний	 вид	 юридичної	 відповідальності,	 що	
іменується	 господарсько-правовою	 відповідаль-
ністю.

Господарсько-правова	 відповідальність	—	 це	
майново-організаційні	 за	 змістом	 і	 юридичні	 за	
формою	 заходи	 впливу	 на	 економічні	 інтереси	
учасників	 господарських	 правовідносин	 у	 разі	
вчинення	ними	господарського	правопорушення	
[7,	386].

Відтак	правопорушення	у	сфері	господарюван-
ня	—	це	звичайне	(хоча	й	небажане)	явище.	Часом	
наявність	типових	правопорушень	у	певних	сфе-
рах	господарського	життя	свідчить	про	негаразди	
в	 правовому	 регулюванні	 та/або	 правозастосов-
ній	діяльності	уповноважених	органів	держави	і,	
відповідно,	 спонукає	 до	 оптимізації	 державного	
втручання	в	економіку	країни	[7,	382].

За	 загальним	 правилом	 відповідальність	 на-
стає	 за	 умов	 вчинення	 порушення	 зобов’язання.	
Відповідно	 до	 ст.	 610	 Цивільного	 кодексу	 (ЦК)	
порушенням	 зобов’язання	 є	 його	 невиконання	
або	 виконання	 з	 порушенням	 умов,	 визначених	
змістом	зобов’язання	(неналежне	виконання)	[2].

У	 разі	 ж	 такого	 порушення	 настають	 правові	
наслідки,	 встановлені	 договором	 або	 законом,	
зокрема:	

•	 припинення	 зобов’язання	 внаслідок	 одно-
сторонньої	відмови	від	зобов’язання,	якщо	
це	встановлено	договором	або	законом,	або	
розірвання	договору;	

•	 зміна	умов	зобов’язання;	
•	 сплата	неустойки;	
•	 відшкодування	збитків	та	моральної	шкоди	

[2,	611].	
У	 ЦК	 та	 Законі	 України	 “Про	 страхування”	

не	прописано	чітких	положень	щодо	відповідаль-
ності	 за	 порушення	 умов	 договору	 страхування,	
хоча	в	ЦК	і	є	ст.	992	“Відповідальність	страхови-
ка”,	відповідно	до	якої	у	разі	несплати	страхови-
ком	 страхувальникові	 або	 іншій	 особі	 страхової	
виплати,	 страховик	 зобов’язаний	 сплатити	 не-
устойку	в	розмірі,	встановленому	договором	або	
законом.

Відповідно	 до	 Закону	 України	 “Про	 відпові-
дальність	 за	 несвоєчасне	 виконання	 грошових	
зобов’язань”	 платники	 грошових	 коштів	 спла-
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чують	 на	 користь	 одержувачів	 цих	 коштів	 за	
прострочку	платежу	пеню	в	розмірі,	що	встанов-
люється	за	згодою	сторін.	

Пеня	 за	 несвоєчасне	 виконання	 грошових	
зобов’язань	 або	 за	 затримку	 грошових	 надход-
жень	на	рахунок	клієнта	банку	—	одержувача	гро-
шових	коштів,	яку	нараховано	та	не	сплачено	на	
день	набрання	чинності	цим	Законом,	за	згодою	
сторін	може	бути	перерахована	за	період	дії	тер-
міну	 позовної	 давності,	 але	 розмір	 її	 не	 повинен	
перевищувати	 подвійної	 облікової	 ставки	 На-
ціонального	банку	України,	що	діяла	у	період,	за	
який	нараховувалася	пеня.	Сума	зменшення	роз-
міру	 пені	 відноситься	 на	 результати	 фінансово-
господарської	 діяльності	 одержувача	 грошових	
коштів,	а	щодо	державних	установ	та	організацій,	
що	фінансуються	за	рахунок	бюджету,	—	на	змен-
шення	їх	фінансування	[4,	4].

З	 урахуванням	 зазначеного,	 необхідно	 відмі-
тити,	що	кожен	вид	страхування	характеризуєть-
ся	своїм	порядком	відшкодування	завданої	шко-
ди,	спричиненої	порушенням	договору.

Страховик	 розглядає	 питання	 про	 мож-
ливість	 виплати	 страхового	 відшкодування	 піс-
ля	отримання	таких	документів:	письмової	заяви	
у	довільній	формі	від	страхувальника	або	виго-
донабувача,	 або	 особи,	 ними	 уповноваженої,	 в	
якій	обґрунтовано	вимогу	до	страхової	компанії	
щодо	виплатити	страхового	відшкодування;	до-
кумента,	який	підтверджує	повноваження	пред-
ставників	 страхувальника	 або	 вигодонабувача	
на	 отримання	 страхового	 відшкодування;	 дого-
вору	 страхування;	 документа,	 що	 підтверджує	
майновий	 інтерес	 страхувальника	 в	 отриманні	
страхового	відшкодування	у	зв’язку	із	заподіян-
ням	йому	внаслідок	страхового	випадку	збитків,	
а	також	документів,	що	підтверджують	повнова-
ження	 правонаступників	 чи	 опікунів;	 докумен-
тів,	необхідних	для	доказу	факту	настання	стра-
хового	 випадку	 та	 визначення	 розміру	 збитку;	
копії	 судового	 рішення	 або	 постанови	 слідчого,	
що	підтверджує	відсутність	вини	страхувальни-
ка	(його	довірених	осіб)	у	випадках	порушення	
кримінальної	справи	проти	нього,	або	уповнова-
жених	 ним	 осіб	 за	 обставинами	 страхового	 ви-
падку	[6,	159].

Документи,	необхідні	для	здійснення	виплати	
страхового	 відшкодування,	 повинні	 бути	 надані	
страховику	 у	 формі:	 оригінальних	 примірників	
або	 нотаріально	 завірених	 копій,	 або	 простих	
копій,	 за	 умови	 надання	 страховику	 можливості	
звірення	цих	копій	з	оригінальними	примірника-
ми	документів.	

Отже,	 можна	 зробити	 висновок,	 що	 підста-
вою	настання	відповідальності	є	порушення	умов	
договору	 страхування,	 що	 виявляється	 в	 його	
невиконанні	 або	 виконанні	 з	 порушенням	 умов,	
визначених	 змістом	 зобов’язання	 (неналежному	
виконанні).	 Така	 відповідальність	 характери-
зується	специфікою	для	кожного	з	різновидів	до-
говору	страхування.
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